Seminario calcolatrici Casio FX 991 ES+ P.II martedi 11/3/2014

http://world.casio.com/edu/ 1. Richiami lezione precedente

2.Calcolo delle statistiche di regressione:
correlazione e regressione

3. Coefficienti binomiali, combinazioni
permutazioni

4.Calcolo delle probabilita per la
distribuzione Gaussiana
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5.Integrali definiti
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La categoria «ES» presenta (di solito)
- gli stessi comandi

e Per iniziare:
Parte | Pesseirsd Inizializzazione della
arte 12 FX 991ES+
Esin(xmx 1
Richiami... Eseguire la seguente procedura quando si

desidera inizializzare la calcolatrice e far
ritornare il modo di calcolo e le
impostazioni ai loro valori iniziali di
default (impostazioni di fabbrica).

CASIO FX 991 ES+

Notare che questa operazione cancella anche tutti i dati
correntemente presenti nella memoria della calcolatrice

(ar) () (CLR) (B (Al & (Yes)
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(@ (CLR) B (All) &) (Yes)

DIGITARE: @

casIo
"ﬁﬁf_ I cASsIO nATURAL-UPAM. J cAsIo NATURAL-UPAM;
|
Clear? Reset ALl7?
% Setup Z:Memory
[=1 :Yes
o Sin(x)dx ‘ Az icancel
ST oo e O Lt WODE SETUP
@@ N B LTy Y1)
NATURAL-UPAM.

’ CASsIO
Rezet All

Press [AC] kex

\\ 3 II msﬂur.

training Casio FX 991 ES+

CASIO

Menu SETUP Specificazione del formato di visualizzazione STATISTICA
-2

Accediamo alla seconda schermata del menu di SETUP

A
1:ab-C s
S:CMP‘LK
SiDizk STACONTE

SHIFT on

DIGITARE @ <—|_

. _[')-i-g"i_tanab ON sara attivata la visualizzazione ‘
della colonna frequenza (FREQ) della

ENC Y F
1:0M ELOFF
schermata editor STAT del modo STAT (che I

i : R e ON
vedremo piu avanti)

ror i com

training Casio FX 991 ES+
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DIGITARE

@

4

=

training Casio FX 991 ES+

L1MERIO ZiLine.
3ibes  4iRad
SiGEra  6iFix

\ F:Sci  &iMorm

|

T ALPHA MODE SETUP

‘ - A o=

IO

oN

cadio

Il menu mode
serve per
specificare il
modo di
calcolo

1: ZiCMPLE
FiETAT  4:iBAZSE-H
SIEGN SIMATRIX
TiTARELE 5:VECTOR

) Per esequire questo tipo i operazione:

Selezionare
questo modo:

Calcoli generali

COMP

. . Calcoli con numeri complessi

CMPLX

Calcoli statistici e di regressione

STAT |

£ Calcoli concementi sistemi numerici specifici
(binario, ottale, decimale, esadecimale)

BASE-N

Soluzione di equazioni

()G

EQN

}( )&_ Calcoli matriciali
Generazione di una tavola numerica basata su

MATRIX

UUE un’ espress\oz?a

TABLE

Calcoli vettoriali

VECTOR

CcASIO




Seminario calcolatrici Casio FX 991 ES+ P.l|

training Casio FX 991 ES+

Per eseguire guesto tipo di operazione: Seecinare |
guesto modo:
Calcoli generali COMP
Calcoli con numeri complessi CMPLX
Calcoli statistici e di regressione STAT
Cg[co!i concernenti.sistemi nume.rici specifici BASE-N
(binario, ottale, decimale, esadecimale)
Soluzione di equazioni EQN
Calcoli matriciali MATRIX
Generazione di una tavola numerica basata su
un’espressione TABLE
Calcoli vettoriali VECTOR
casio
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Menu MODE: Calcolo statistico

1:hnME E1CHMPLE
F1ETE1 d:EASE-M
l:::::r; EIMAETRIA
ll T:TRELE S:YECTOR
|

| sHIFT
|

on
ALPHA e, MODE SETUP

1:1-YAR Z:iA+EA
Sr_4r¥Io4iln
S1EMH SIAB™H
TiA® B S1l-K

1
training Casio FX 991 ES+ caSio

Calcolo degli indici statistici di base

=

Con la regressione lineare, la regressione viene eseguita in
conformita con il seguente modello di equazione.

y=A+BX

* Comandidi calcolo statistico a variabile doppia con
o senza frequenze

1:1-VAR
HIE s 1l A
SrE™X SIAB™A

; Menu MODE: Calcolo statistico
- Tipologie di calcolo statistico

Calcolo statistico Tasto

3| Variabile singola

>| Regressione lineare @

>| Regressione quadratica B

il Sl Regressione logaritmica @

?;5,@:3??;5‘5:‘3 Regressione esponenziale ¢ (5

Regressione esponenziale ab

Regressione di potenza

Regressione inversa
s i e Pl training Casio FX 991 ES+ cASIo
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Prot Soiopns - boit: com
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* *DATI:

Comandi di calcolo statistico a variabile
doppia (con o senza frequenze)

Anno

X | v

Comandi di calcolo statistico |
a variabile doppia e
(con o senza frequenze)  [a]

Deviazione standard del campione dei dati Y

* Esempio 3.4 .
ot = training Casio FX 991 ES+ CAé 10
Ao X ¥
| Esercizio 3.4 w15 28
o 2002 19 29
o Procedura generale «passo p: 2003 18 31
2004 23 33
2005 22 3.6

>

slet At
: 1:0H Z:0FF
sHFT) @o0g SiDizk  &14CONTE @ @
|
I -
>

: COMP E: CHP

L

:BASE-M
SIMATRIA \

=H
TiTRELE S:VECTOR

1:1-WAR ZiA+ER
Si_+CRE d41ln B
SEE S AEMH
FiATAETE Si1loW

v

[ad) (sur) (1]
9

training Casio FX 991 ES+

1:Trre _Zabata
2 ELm
E:Rea  offMinMax

|
CASIO

prof. Bologna F. - bolfra@gmail.com

LEserdzio 3.4

=Z
YGn= fM
n
XOn-1= Z("-_F)n
n-1
Zy
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Media dei dati X

X

Deviazione standard della popolazione dei dati

Deviazione standard del campione dei dati X

Media dei dati Y

¥

Deviazione standard della popolazione dei dati

Deviazione standard del campione dei dati Y

training Casio FX 991 ES+

2002 1,9 29
2003 18 3,1
2004 23 33
2005 22 36
casio

X

Deviazione standard dei campioni dei dati X

. Deviazione standard della popolazione dei dati

|Numero di unita statistiche |

Media dei dati Y o=

Deviazione standard della popolazione d

Y

Deviazione standard del campione dei dati Y

training Casio FX 991 ES+

casio
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Prot Soiopns -

 Eserczio 3.4
=

T ——
e
[T =} ]
L |

iTh )
=1
L

Ad ogni operazione far seguire:

\[Ac] [SHIFT] [ 1)

valore in una variabile !!

Ricorda che & possibile memorizzare un

2004 .
2005 .6

S p——
2 |

s [

=

<l

| nAaTuraL-upAm.

| 'Uxi
“ 0. 2870540019

[IeTr ey

e o 0
0. 2870540019

casio

Comandi di calcolo statistico a variabile doppia
3: Sum

trascriviamo questo valore...

7:iTxzy BiExd

Possiamo memorizzareil
valore ...

RCL) | 0.8A 154

180

prof. Bologna F. - bolfra@gmail.com

é:;yne E:Bata
= EuUm P ar
SHFT) (1] = [laigim™ aivar |
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Selezionare
questa voce di | Quando si desidera ottenere questo:
menu:
[Be Somma dei quadrati dei dati X
E] v Somma dei dati X
[ Somma dei quadrati dei dati Y
[@Zy Somma dei dati Y
B Xy Somma dei prodotti dei dati X e dei dati Y
B Somma dei cubi dei dati X
@2y Somma dei (quadrati dei dati X x dati Y)
@It Somma al biquadrato dei dati X
Prot training Casio FX 991 ES+

of

P

X @
{%‘%‘

jo— /

CASIO.

http://world.casio.com/edu/

Parte Il:

CASIO FX - 991 ES+

La correlazione e regressione

CASIO.

o —

training Casio FX 991 ES+

casio
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* Per correlazionessi intende una relazione tra
due variabili tale che a ciascun valore della

della seconda.

Correlazione tra dati

prima corrisponda, con una certa regolarita, un valore

ed effetto, ma semplicemente della tendenza di una
variabile a variare in funzione di un'altra.

Non si tratta necessariamente di un rapporto di causa

Esistono diversi indici:
e Covarianza

Bravais rxy

* |l coefficiente di correlazione lineare di Pearson —

train/CASIOL. ¥ 991 £5+
By =

Dati i seguentivalori di
reddito x e spesayy,
calcolare:

a) la covarianza

b) il coefficiente di
correlazione lineare di
Pearson-Bravais

martedi 11/3/2014

CASIO

LA COVARIANZA

La covarianza di due variabili € un numero

grandezze varino assieme, ovvero della
loro interdipendenza lineare .

Cov(X,Y) che fornisce una misura di quanto le due

La covarianza é definita come:

la media aritmetica dei prodotti degli scarti

Covixy) =%—x’f

Oxy = %Ei(xi - )y —g)(= %Eimiyi - ﬂ—lz(zz T ) (2 v1)

cASIo

prof. Bologna F. - bolfra@gmail.com

training Casio FX 991 ES+

ca&io

Esempio 3.4

Utilizziamoi valori calcolati

precedentemente per
determinare la covarianza

Covley) =22 55

6. 16-(1. 943, 143

ot

Tay
30.8

o
1.94

R
3.14

trainin

[.0634

Cov (X,Y) >0 (risp. <0) indica
I'esistenza di una relazione lineare
diretta (risp. Inversa)

Cov (X,Y) = 0 indica che non vi &

una relazione di tipo lineare.

(Ci6 non esclude lesistenza di altre
relazioni....) caASiIo
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Il coefficiente di correlazione di Pearson-Bravais

S D

b Il coefficiente di correlazione di Pearson-Bravais e un

prodotto delle rispettive deviazioni standard.

coefficiente che esprime la linearita tra la loro covarianzae il

CcCov(X,Y)
Tpy=——— >
@S w24 Ox "0y
I

Txy > 0 Variabili direttamente correlate o correlate positivamente

Tay = 0 Variabili non correlate

PER LA CORRELAZIONE DIRETTA DI DISTINGUE INOLTRE:

Txy > 0 Variabili inversamente correlate o correlate negativamente

0<ry,<0,3 Correlazione debole
0< Tay < 0,7 Correlazione moderata
Tyy>0,7 Correlazione forte
— . train/ CASIO. 1 991 £5+ CASI0
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Esempio 3.4

.. Utilizziamoi valori calcolati precedentemente per il coefficiente di
Pearson-Bravais

cov(x)y) 0,0684
=1 =71y = = =0,8304<1
‘ = Xy Oy 0y 0,2870-0,2870 = -
STAT .
0. 0634+c0, 2870k
“ E
\ 0. 23304094237 )
2 @ A=(1528)
e naruraL-vpam. @ B=(18,2.9)
£ ] - - 4 @C i (1.8,3.1)
t“' e | s
0.2a870540019 0. 2870540019 Kl o 1 2 3 H

| La relazione lineare tra le due variabili & di tipo diretto e abbastanza elevata.
Prat Bok = fraining Casio FX 991 ES+ RO

utilizzare la covarianza....

E’ possibile calcolare il parametro r senza

CAsSIO NATURAL-UP.AM.

:Type Z:iData

1
) (0] || Sioier Siihmax @
1

Ly 31
r1 STAT ]
0. 3300970374
rot g . com train/GASIO. ¥ 991 £5+ CAZ‘Z-‘:IO

28

3 )

2002 19 29
2003 1.8 31

—0.4

0.0 0.0
by’ g}"w ":g{
g % W

Esempi di insiemi di punti (x, y) con relativo coefficiente di correlazione. ;
pror sot t.com training Casio FX 991 ES+ caSio
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La regressione

Menu MODE: regressione

CASIO NATURAL-V.PA.M,

Lo studio della regressione consiste nella
determinazione di una funzione matematica che
esprima una relazione fra le variabili

l:COMP  Z:CHMPLE

SIETAT  4:BASE-N

SIEEN SIMATRIA
“ F:TAELE S:WECTOR

-

ALPHA wooe serue O

i P
11-YAR ZiA+EX
1 +oHE d41lhn A

e SiAE™H
TiAA"E Sil-A

Siricorrealla analisi della
regressione quando dai dati si
vuole ricavare un modello
statistico che predica i valori di
una variabile (Y) detta
dipendente a partire dai valori
di un'altra variabile (X) detta
indipendente.*

O e =

f(x)=1.52+0.83x

bl hitp:/A I

2, 3
e e training Casio FX 991 ES+ caSio = e e training Casio FX 991 ES+ cASIo

Menlu MODE: Calcolo statistico

Comandi di calcolo statistico a variabile doppia

— Tipologie di calcolo statistico REGRESSIONE LINEARE
Calcolo statistico Tasto ) I(;on la relzgressiong @
3| Variabile singola INEAMS, e — ' i
. — viene eseguita in
>| Regressione lineare (@ iy . / /
> Foaression s & conformita conil : o =
egressione quadratica seguente modello di Selezionare

SR el Regressione logaritmica @

TENH : - - equazione: me:

TR th:B Regress:one esponenzmle e @ .m Termine A dellsycosiante del coefficiente di
Regressione esponenziale ab | regressione

y= A+ BX @B / Coefficiente di /egressioneB

questavoce di | Quando si desidera oftenere questo:

=J 0 e

Regressione di potenza 7
g - - P 6] r) / Coefficiente d/ correlazione r
Regressione inversa @i/ |Vaowsimabodir
By ’ Valore stimato di y
_— L training Casio FX 991 ES+ casio _— P training Casio FX 991 ES+ cASIo

prof. Bologna F. - bolfra@gmail.com 8
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Esercizioreg.1
— IE N
Ditte Profitto. _Spese
(in milioni) (in milioni)
A 50 20
B 60 40
Cc 30 14
D 85 50
E 95 60
F 40 26
Data la tabella 1, calcolare:
* laretta diregressione
* determinareil coefficiente lineare di Bravais —
Pearson
e Stimareil valore di Y quando X=70
ot — training Casio FX 991 ES+ (:A3 iS 10
E .
Esercizio reg.1
e
e xlyi
A 50 20 -10 -15 150 100 225
B | 60| 40 0 5 0 o o5
(o] 30 14 -30 ~-21 630 900 441
D| 8| 50| 25| 15| 375 | 625 | 225
E 95 60 35 25 875 1.225 625
F 40 26 -20 -9 180 400 81
1 Tot. 360 210 2.210 | 3.260 |1.622
i=n i=n o - 210
2w P x‘%-w i P e
b; =—'i‘.-—"in bz="!‘—'-§ 2.210 2.210
X' e ==<0 _0,6800 ; b.=-=2=1,3624
g & bi="3250 =% be= 622
P =— y—35=0,68(x—60)
yoy=ble=®) x-E=bO-N |, o 1,3625(y-35)
indice di correlazione di Bravais-Pearson ‘ r=«/o,sa-1.3525=0,98‘
ot o training Casio FX 991 ES+ (:A3 é 10

prof. Bologna F. - bolfra@gmail.com
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Profitto Sm&”
Dii (in mifion} | _(in milion)
A 50 20
8 80 0
c a0 14
04 D 85 50
S E 95 60
F 40 26
P 804
E
E
S 604 D L]
E L]
E]
404 L]
F
e 4
20 c e
L]
1]
100 —én &0 4‘(] —Z‘U o 2‘U 4'(] ﬁlﬂ B‘U 160 15!1 1
PROFITTO
204
201
04
S
training Casio FX 991 ES+ CASIO

_{ Procedura generale «passo passo»:

Profitio
(in milioni)

Spese
{in milioni)

anoeex| §

288228

20
40
14

Visss

i:ab-c -
@ E ET;IEK 42 STAT

4

Z:d
SIACOMNTE

Frequenc»?
@ 1:0H Z10FF

[F2

21 CHPLE .
4:EASE-N P
E1MATRIE S1AEAH
&1 VECTOR \ Bi1.%

S0

s (1) | Gilie gibee
tRe3 SiMinMax

training Casio FX 991 ES+

caSio
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Profitic
i millon)

A 50 2
8 @ a0
c S P
o s s0
E o 0
E ) e

5

>

S
>

S [ad ) (3] (5]

— ‘
léE i @ @ |l 541444 ‘
i

-
ot o training Casio FX 991 ES+ CAé 10

S
>

-

1:Tvpe 2:Data
SHIFT m Z:gum  divar

S:iRes S:MinMax

Selezionare
o questa voce di | Quando si desidera ottenere questo:
fL menu:
Termine A della costante del coefficiente di
41.8 @A regressione

[B]:] Coefficiente di regressione B

@r Coefficiente di correlazione r

@i Valore stimato di x

By Valore stimato di y

ot o training Casio FX 991 ES+ (:»A3 é 10

prof. Bologna F. - bolfra@gmail.com

y=A+BX

R
o o

Profitto
(in milioni)

martedi 11/3/2014

50

88888

fix) =-58 + 0.63x

training Casio FX 991 ES+

cabio

Regressione non lineare

@ | _+cx? Regressione quadratica

@ |InX Regressione logaritmica

3 | erX Regressione esponenziale e
AsBAX Regressione esponenziale ab
AsX"B Regressione di potenza

1/X Regressione inversa

2004
2005
2006
2007
2008
2009
2010

50
52
56
59
65
70
76

training Casio FX 991 ES+

cabio

10
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* |valoridella produzione
di un’aziendasono

Si calcolinoi parametri della
funzione interpolante
esponenziale e di potenza

risultatii seguenti:

1:1-WaR Z!A+EX
2004 50 Li1-vap Zia
2005 52 S;e
2006 56 |
2007 59 T S
Si dica quale delle due funzioni e
S ® iu adeguata a descrivere il trend
iu u ivere i
2009 70 P 8
2010 76
pror sot com training Casio FX 991 ES+ cASio

o
F
£
D
oo C
A B .
@
2
o v & 5 3 5 &5 7 & 3 LR S "R
20
2004 50
2005 52
2006 56
2007 59
2008 65
2009 70
2010 76
'S
Pror B oom training Casio FX 991 ES+ CASIO

prof. Bologna F. - bolfra@gmail.com

s —

Prot o com

N(e|=|=|E=

~ Menu MODE: regressione

martedi 11/3/2014

GASIO NATURAL-UP.AM;

1:COMP  Z:CHPLX
SIETAT 4:BASE-H
S:EQH SrMATRIN
T:TARELE S:VECTOR
ALPHA MODE SETUP O
o ar AN D

1:1-VAR ZIA+EX
Si4+CHE 4ilh A
S1EmH SiAE™H
TiAA"E Sil-A

\

_+CX2 Regressione quadratica
In X Regressicne logaritmica
enX Regressione esponenziale ¢
AsBAX Regressicne esponenziale alb
AsX"B Regressione di potenza

\ 11X Regressione inversa

training Casio

FX 991 ES+

CASIO

T

_.l Procedura generale «passo passo»:

J Regressione esponenziale

1:ab-c

® ST

7y
Zidsc

41 STAT
SIACONT e

@

Frequency?
1:0M Z:0FF @

Prot o com

e | "y surFr) (1)
5B
1

training Casio FX 991 ES+

liTrpe  Zilata
41 %ar

= 11| -
C:Red ) G:iMinMax

cASio

11
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| Regressione esponenziale s

—

egres
q.'::"'

nETURAL-UPAM. B
Funzione

e | f e a  f(x) = 45.48.1.07 1.074028758
Selezionare i

questa voce di 45. 47475969 -

B=(2,52)
ITIEI]I.I e

E
@A L T R —,

C=(3,56)
D=14,59)
@8 — 4 |
'@_— I 0. 9947992733

E=(5,69)
@z

F=(6,70)
23}'
235.037061 LS

G=(7,76)
- 4é 4%
m i e — CASi0 - — training Casio FX 991 ES+ CASIO

000000

- AsX"B

Regressione di potenza

2005 2
TR 2008 s
2007 59
fo— b —l Procedura generale «passo passo»: 2008 &
S — 2009 70
Funzione 2010 76
& f{x) = 45.48. 1.07 Il valore S
Punto teorico della >
@ 4= produzione
@ B=(2,52) L :Tree 2 Data é 1- V§§ E T+B§
@ C=(3,56) d'azienda, SHIFT E] 3 Sl m EH R
6 i i —— S:Red 6 MmMax \ Sk Saers
@ E=(5,665)
& F=(570) base al trend -
g G=(7,76) esponenziale, et
u—[0.45~48)<\ nel 2003-era —_—
7 @ | sz 1:Trre Z:ikata
L F1Eum  divar
milionidre e 3 a3 E SHIFT [i] SitRes  &iMinMax
) 'aumento
— teorico medio |
a I . =
annuo é pari >
45. 4747599 a7,4%
— 1:m Z2iB
B B
1.074028758 giz
= e training Casio FX 991 ES+ C,Aé 10 —~— e training Casio FX 991 ES+ CA§ 10

prof. Bologna F. - bolfra@gmail.com 12
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Selezionare
questa voce di
menu:

aJA

@B
@E)r
@z

By —\_) me
90. 73366361

trainkich TEE50 FATSDIESY

produzione

2005 52
2006 56
2007 s
2008 65
7
7%

0. 9323498553

Valore stimato
quando x=23

ca%io

Si dica quale delle due funzioni &

0. 9896256041

La funzione interpolante
esponenziale spiega circa il 99%
della variabilita della produzione

training Casio FX 991 ES+

e pil adeguata a descrivere il trend
ABAX [ Regressione esponenziale ab [ AsX"B I Regressione di potenza
l" I
0.9947992733
099479927832

La funzione interpolante di
potenza spiega circa il 87%
della variabilita della produzione

caSio

prof. Bologna F. - bolfra@gmail.com
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Regressione di potenza

=
ezl Funzione
@ g(x) = 46.78x"%
= Punto s o
b A={(1,50) A

B=(2,52)

C=(3,56) 46, 73404201

D (4, 59) |
E-(5,65)
F=1(6,70)
G=(7,76) Il valore della produzione
H={1,46.78) d’azienda, stimatoin base
alla funzione interpolante di
potenza, nel 2004, (t=x=1) &
pari a 46.78 milioni di €.

0.2112541455

OO0 OOO

x Il parametro B, che rappresenta l'elasticita,
indica che il valore della produzione &
crescente ma che rallentera.

S|
training Casio FX 991 ES+ CA% 10

ABX [ Regressione esponenziale ab_ [ AX"8 | Regressione di potenza

= FunzZone N — - p—
@ f(x) = 45.48. 1.07"
L@ g(x) = 26.78x"2

— [’_r =
0.9947992783 0.9328493553
| = Punto —— e =
3 |n.994799ma= |——
@ A=(1,50) 0.93284965502
E (0. 583q256041 | a7008
B=(2,52) BEﬁ
\ /

@ C=(3,56)
D =(4, 59) La funzione interpolant La funzione/nterpolantedi
@ E=(5,65) esponenziale spiega circhl 99% potenzasplegacircail 87%
F=1{6,70) B ar
L@ G6=(7,76)
&
e P training Casio FX 991 ES+ CASIO
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http://world.casio.com/edu/

Parte IlI:

permutazioni

CASIO FX - 991 ES+

Coefficienti binomiali, combinazioni

CASIO

o —

training Casio FX 991 ES+

CASIO

jo—

 Permutazioni

e
>

*Esempio 3.12.1: Quanti sono gli anagrammi
della parola “amore”?

prof. Bologna F.

Materiali tratti da "Il calcolo semplice" di . Bologna — Ed. Spring

SHIFT

DIGITIAMO [sar) X).
0] Math A
] S
120 P,=5+4+3%2+1=120

CASIO. ¥ 997 £5+

CASIO

martedi 11/3/2014

Il calcolo
combinatorio studia i
modi di combinare gli
elementi di un

Calcolo combinatorio

| gruppi possono differire per I'ordine
degli elementi (permutazioni- nPr),
per la presenza o meno di un elemento
(combinazioni - nCr) o per entrambe
le caratteristiche (disposizioni).

Materiali tratti da "Il calcolo semplice" di . Bologna ~ Ed. Spring

- bolfra@gmail.com

insieme fissati alcuni
criteri.

IE incod 4
@@ ®

L'obiettivo e quello di {o®

stabilire quanti gruppi
si possono formare da @
una famiglia di

oggetti.

ng Casio FX 991 ES+

(=)

Dnje=Fr* Cope

cASIo

 Combinazioni

*Esempio 3.12.2: da una classe di 24 allievi in quanti
modi si possono scegliere 3 rappresentanti?

| sHiFT

DIGITIAMO ) (5],
24C3

Math A

Materiali tratti da "Il calcolo semplice" di F. Bologna —Ed. Spring___ 119 Casio FX 991 ES+

cASIo
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Disposizioni

Esempio : quanti sono i numeri con tre cifre diverse F S * ESERCIZIO A La segretaria di uno studio
che si possono formare con le cifre 1,2,3 e 42 Pasinted: dentistico sa per esperienza che il 10% dei

| sHiFr

pazienti arriva in ritardo rispetto
all'appuntamento stabilito.

Si scrivano le espressioni e si

calcolino:
A. la probabilita che su sette pazienti scelti a
oy caso due arrivino in ritardo.
[SHIFT] JF3=403
@ @ @ @ @ B. la prob. che almeno due pazienti su 7
@ @ @ E 4 arrivino in ritardo
Materalratids "l calclo semplie”di Bologra . pring__ g Casio FX 991 ES+ CASIO - hetpe//wwwTianiit/stat/esercizi-riepiiogol_(studentlpdf cALIO

Soluzione e
+ U~Bernoulliano con =1/10 TC2=0, 10200, Ik Distribuzione binomiale 2 P(k)
* X = numero di pazienti che arrivano in - -
ritardo. Distribuzione Binomiale (n=7) ‘\ e
: | * ESERCIZIOB :
B = Il tasso di disoccupazionein = Seluzione:
= " () TCO=00. 12 C02 b una citta é parial 7,6 %. Un Pr(X < 6)
X 22) =3 ((Jorros™ = o7 campione casuale di 200 6
=2\ . 4782969 200 5 5
unita viene estratto dalle = Z ( s )0'0760'076 (1-0,076)°
PrX >2) = - forze lavoro. =0
E‘ i Ni-y C)n 097 * Siscriva I'espressione Pr(X>6)=1-Pr(X <6)
il S della probabilita che nel
st ® - campionevi siano:
TC1=00. 1070 belp 1-0. 47829690, 3»
| 0. 3720087 0. 1496344 A. Almeno 6 disoccupati ‘
\
' |
Ettp://wwi.riani.it/stat/esercizi-rieptiflgg% asst/gtg)e(r;wg’qf CASIO ’:http://wwww.riani.it/stat/esercizi-riggi/lggg%ﬁ(/%tg%e&tiﬁ)ﬁdf cASio

prof. Bologna F. - bolfra@gmail.com 15
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POSSIAMO UTILIZZARE LA T
: &
FUNZIONE CALC 1 224107 B2
i -5
- ‘Procedura generale «passo passo»: = LiEl s
3 99610
4 4,03-107* |
LiCOMP  2iCMPLY e 5 1,30-107% 13COME 23 CHMELE 111-YAR Z:A+EN
m SiETAT ASE-N [ DIGITIAMO | ¥=200CA4D. 076 »» - 31STAT  4:EAZE-N 3iyciz ailn
S:EGH 6 rmq'rn:x 6 348-10 m SIEGH  SIMATRIX = e # K
7: THRELE 7:THELE &:YECTOR \ EH-A

v
N

- 1iType 2iData
i LI ar
DIGITIAMO b . E Fn) (1 [|8iEYE. &ininmax @
il 1.536a5? ) [l |
|
S S
> >
——
Cnl T Iteriamo il procedimento con valori 11Tz P £ Caary 1_5 ﬂé’DA(_I'E =
Y=200CHD.OTER%p | | GAS G s o = BE '
=7 5. 30 @
1. 36xm - :
= e training Casio FX 991 ES+ CASIO oot - training Casio FX 991 ES+ casio

E’ possibile sintetizzare

la procedura utilizzando http://world.casio.com/edu/
il comando di
sommatoria:
Parte IV:
E (200G, 0 Calc(.)lo fleII(? probablllt? per la
*=h. 9946304217 distribuzione Gaussiana

CASIO FX - 991 ES+

@ Math & a Math &

ADCH=0, 0760741 41-0.076255°7F)

e — training Casio FX 991 ES+ CASI0 — e training Casio FX 991 ES+ cASio

prof. Bologna F. - bolfra@gmail.com 16
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| ESEMPIO: Data la seguente distribuzione di frequenza, calcolare la
probabilita che uno studente ottenga un voto insufficiente (VOTO 5)

I Procedura generale «passo passo»:

P s
. . . . . . - T 0]
facendo riferimento alla distribuzione normale standardizzata. - - I
Voto | Alunni :.e -
i:absc Z2id-sCc : Frequency?
4 2 5 . % .
me (i i | @ =5 |0
5 6 | - ”
>
3 14

e,
v 2 &1 MATRIH
Questo menu pud essere usato per calcolare la probabilita di 53 ¥YECTOR
8 4 una distribuzione normale standard. -
3 3 La variabile normalizzata t & calcolata con I'espressione -
mostrata di seguito, usando il valore medio e il valore della — ,, e S
iazi ; % FRER :Twpe  Z:Data
= T deviazione standard della popolazione eventualmente 5 8 u SHIFT E] @ & tvar
ottenuto, precedentemente, dai dati introdotti sulla I - & Mintas
Totale | 39 schermata editor STAT*. 1
S &
— = training Casio FX 991 ES+ CASIO — e training Casio FX 991 ES+ CASIO

o
| Procedura generale «passo passo»:

o S

lééﬁf A m |P(|“" ’ m@@
| 0 P(1) an R(1)

_U
-
=

E

=

wv

m

2

>

<

o

wv
=
—~
o
-
rrﬁﬂ

o

o

o

X»t =Xx—gf

&, 6;
A o training Casio FX 991 ES+ cASio . e training Casio FX 991 ESt cASio
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Integrali

http://world.casio.com/edu/

Questo comando consente di calcolare integrali
definiti.

Parte V:
Integrali

E’ possibile utilizzare tale operazione per il calcolo
di probabilita di variabili aleatorie continue (v. a.c.)

Detta f(x) |la funzione densita di probabilita, |a
probabilita P(a<x<b) che il valore assunto dalla
v.a.c. cada nell’intervallo (a,b) & data dall'integrale:

CASIO FX - 991 ES+

b
CASIO Pla<X <b)= L f(x) dx

o —

5, 7
P o training Casio FX 991 ES+ cASIo — Fr training Casio FX 991 ES+ cASio

& esin:plo « Considerata la funzione di densita della variabile .
e dardizzata: ‘
| * Considerata la funzione di densita della variabile I standardzzata @ 1 = K
standardizzata: flx = |
) 1 2 N Sicalcol ) P(0<xel 2); b PLO6<x<0) 4 Pcc0s) —
x) =—e
Z% | P(X<0,6) = P(—e0 = X < 0) — P(0 < X < 0,6) |
si calcoli : a) P(0<x<1,2); b) P(-0,46<x<0); c) P(x<-0,6) - 2
Pt
R 0) 1 -
T — 0.6 4 T
——— ——— b_
—= a2l e o | T €
1.2 Lx = ] E] J 5 L
€ 4 o] 3
o= i p— / 0. 057460022
— p T o
T o 1T 0.5-0. 22574
JD [LXE_XT, E] J—u:u. a6 lﬁxe F
—0.46L4Zn 0. 1772418897 0. 27426
L4 = o Conl PN ST £ caSio oot toom training Casio FX 991 ES+ casio

prof. Bologna F. - bolfra@gmail.com 18
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delle calcolat -
Casio FX STOES +
e Casio FX 991 ES+

| Info: springed.caserta@virgilio.it {

| diritti di proprieta intellettuale sono dell’autore.
“CASIO” & un marchio registrato di CASIO Computer Co.,
Ltd., Japan.
n ight su tutte le i ini & di ieta di CASIO.
Il suo utilizzo, per la presente opera, é stato autorizzato da
CASIO ITALIA.
Si autorizza la stampa di qualsiasi pagina della

i per utilizzo o didattico ma non per
pubblicazione su carta o per qualsiasi altro scopo ai fini di
lucro.

-
ining Casio FX 991 ES+ CAi—EI o

Prof. Francesco Bologna
Docente di Matematica e Fisica-
-Promozione di Tecnologie perla
didattica dellamatematica -
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mobile: 338 7634314
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